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Вступ. На сьогоднішній день індивідуальна мінливість фор-
ми, розмірів, положення та взаємовідношень мозкового і лицьового 
відділів черепа та їх похідних стають все більш актуальними в 
окремих галузях медицини. Це пов’язано з різноманітними опера-
тивними маніпуляціями, зокрема у ділянці лицьового відділу чере-
па людей всіх вікових груп, а особливо – зрілого віку 

Метою  дослідження було  дослідити особливості кутових 
розмірів лицьового відділу черепа людини зрілого віку з урахуван-
ням статі та індивідуального типу будови голови.  

Матеріали і методи. Дослідження проведено на 100 
кісткових препаратах черепів. За допомогою різних вимірювальних 
інструментів та пристроїв: краніоциркуль, набір лицьових лінійок, 
транспортирів, кутомірів. 

Результати. Встановлено, що лицьовий кут у чоловіків і 
жінок зрілого віку варіює від 75о до 105о, причому, найбільше 
скупчення градусного показника сконцентровано в межах 80–98о 
(ближче до прямого і тупого кутів). Залежно від крайніх типів бу-
дови черепа лицьовий кут у доліхокранів повністю наближений до 
прямого і, навіть, перевищує його – від 85о до 105о (чол.) і від 85о 
до 100о (жін.). При зміні кісткової лицьової структури і зменшенні 
поперечних розмірів спостерігається поступове збільшення лицьо-
вого кута у представників з доліхокранною формою ще більше збі-
льшення до 100о–105о. У доліхокранів даного віку лицьовий кут 
черепа має статистичні показники у межах:  x ¯  = 90,0о при σ = 
5,14 і m = 1,305 (чол.) та x ¯  = 88,5о при σ = 5,02 ³ m = 1,095 (ζ³ν.), 
ωξ βκΰησΊ νΰ οεπεβΰζΰνν� σ νθυ ξπςξγνΰςθχνξγξ ςθοσ ασδξβθ. 
Ηалежно від встановлених показників лицьового кута черепа існує 
певна залежність і інших кутів . Так, виличний кут у людей зрілого 
віку має діапазон від 90о до 130о, також, з характерними індивіду-
альними ознаками в залежності від крайніх форм черепа. У пред-
ставників доліхоморфної статури чоловічої статі виличний кут 
зменшується до x ¯ = 90,50о при σ = 3,10 і m = 2,85; жіночої статі – 
x ¯ = 98,90о при σ = 3,15 і m = 2,60. Це свідчить про те, що у вузь-
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коголових людей з переважанням поздовжніх параметрів черепа 
визначається звуження виличного кута і його наближення до пря-
мого 90о. Поряд з тим, вивчений і нижньощелепний кут, або інак-
ше, кут між гілками даної щелепи, який у людей зрілого віку зна-
ходиться у діапазоні від 90о до 140о, а в залежності від статі: від 
95о до 140о у чоловіків; від 90о до 135о у жінок. У представників  з 
доліхокранною формою черепа відбувається незначне зменшення 
цього кута до 95–120о (чол.) та – 90–120о (жін.). У доліхокранів 
спостерігається дуже маленьке зменшення градусних параметрів 
даного кута нижньої щелепи: x ¯ = 109,60о при σ = 4,85 і m = 3,82. 
Це пояснюється однотипністю розташування вертикальної і гори-
зонтальної гілок нижньої щелепи середньоголових та вузькоголо-
вих людей, що сформовані у більш молодому віці. Додатковим па-
раметром будови обличчя є підборідний кут, який показує характе-
рну схильність нижньої щелепи по відхиленню до верхньої щеле-
пи, а, отже, впливає на формування та становлення лицьового че-
репа . Встановлено, що у людей зрілого віку підборідний кут коли-
вається від 60о до 85о (чол.) та від 62о до 82о (жін.). З урахуванням 
крайніх форм будови лицьового черепа: при  доліхокранії відбува-
ється незначне зменшення підборідного кута, відповідно, до 66–70о 
і 65–70о у напрямку до гострого кута. При зіставленні даних вимі-
рювань лицьового кута встановлено, що у людей з  з доліхокранією 
(вузькоголовістю) визначається переважання ортогнатичного типу 
будови лицьового відділу черепа. Показники виличного кута  у 
представників з доліхокранною формою черепа даний кут зменшу-
ється і наближається до прямого, що відбувається за рахунок збі-
льшеного набору поздовжніх параметрів у цілому всього черепа та, 
зокрема його лицьового відділу. Нижньощелепний кут лицьового 
черепа  у людей з доліхокранією визначається дуже незначне зме-
ншення даного кута, що пояснюється однотипністю розташування 
горизонтальної та вертикальної гілок нижньої щелепи незалежно 
від крайніх форм будови черепа. 
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